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Skemé vlerésimi

Lénda: Biologji 24 gershor 2025
Varianti B

Shénim:

» Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, gé té vlerésojné ¢do pérpjekje t€ nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos
né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, gé kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» (Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té
sakté, do té marré pikét pérkatése.

> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vlerésohen me 1 piké

Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa

Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Alternativa e sakté C C D C A Cc A D D B
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Alternativa e sakté B B D B A D D A C C

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim

Pyetja 21 3 piké
Pérgjigje e ploté:
Enzima Lénda organike mbi té Oraani ku vebron Molekulat e
cilén vepron/substrati g P pérftuara/produkti

Nukleaza Acidet nukleike Duoden Nukleotide

Pepsina Proteina Stomaku Peptide/aminoacide

Lipaza Lipidet Duoden Glicerol +acide.lyrore

Amilaza pankreatike | Amidoni Duoden Maltozé/glukozé
3 piké Nése nxénési plotéson té gjitha karakteristikat e kérkuara né tabelé pér té tre enzimat.
2 piké Nése nxénési plotéson té gjitha karakteristikat e kérkuara né tabelé pér dy nga enzimat e dhéna.
1 pike Nése nxénési plotéson té gjitha karakteristikat e kérkuara né tabelé pér njé nga enzimat e dhéna.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.
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Biologji Varianti A

Pyetja 22 3 pikée
Pérgjigje e ploté:
Gjenotipet pér secilin prind: (IAic); (ici°) (1 piké)
P: (IAi0) X (i) Gametét qé prodhojné prindérit: (IAi°)= IA dhe i°; (i°°)= i°

|A io
jo |Aio(Gr A) iio (Gr O)
(1 piké)

Y2 éshté mundésia qé fémija té jeté djalé atéheré mundésia qé fémija i dyté té jeté djalé dhe me grup gjaku O.
Y2 X V2= "4 (1 piké)

3 piké Nése nxénési pércakton gjenotipet e prindérve, ndérton rrjetén Punnet, njehson probabilitetin e
kérkuar.

2 piké Nése nxénési pércakton gjenotipet e prindérve, ndérton rrjetén Punnet.

1 piké Nése nxénési pércakton gjenotipet e prindérve.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 23 3 piké
Pérgjigje e ploté:
Karakteristika ADN ARN
Sheqeri dezoksiriboza riboza
Bazat e azotuara té pranishme | AT,G,C AUG,C
Molekulé (Sa vargore?) 2-vargore 1-vargore
3 piké Nése nxénési jep té tre dallimet midis ADN-sé dhe ARN-sé.
2 piké Nése nxénési jep dy nga dallimet midis ADN-sé dhe ARN-sé.
1 piké Nése nxénési jep njé nga dallimet midis ADN-sé dhe ARN-sé.
0 piké Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 24 6 pikée

Pérgjigje e ploté:

a) Fotoliza e ujit ndodh né fazén dritore. 1 pike
b) dy nga karakteristikat e ksilemés: 2 piké

1. gypat e ksilemés pérbéhen nga gypa té bashkuar né dy skaje.
2. gypat e ksilemés ndértohen nga geliza té vdekura.
3. qeliza té saj jané traketé dhe trakeidet.

4. muret e ksilemés jané té trasha , té pérbéra nga njé lénde e forté dhe e géndrueshme, linjiné et]. 1 pike
¢) Produkt i fermentimit éshté acidi laktik.
d) 2 piké
Fotosinteza Frymémarrja aerobe
Sinteza e substancave organike Shpérbérja e substancave organike
Kloroplaste Mitokondri
CO2+H20+ E.D = CgH1206 + O3 CsH1206 + 02> CO2+H20+36ATP
Ndodh vetém ditén Ndodh ditén dhe natén
Ndodh né gelizat bimore Ndodh né té gjitha gelizat
Endoergonik Ekzoergonik
a) 1 piké
1 pike Nése nxénési pércakton qé fotoliza ndodh né fazén dritore té fotosintezés.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.
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Biologji Varianti A

b) 2 piké
2 piké Nése nxénési jep dy nga karakteristikat kryesore té gypave té ksilemés.
1 pike Nése nxénési jep njé nga karakteristikat kryesore té gypave té ksilemés.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

c) 1 pike
1 pike Nése nxénési tregon se acidi piruvik fermentohet né acid laktik.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
d) 2 piké
2 piké Nése nxénési jep dy nga dallimet ndérmjet fotosintezés dhe frymémarrjes aerobe.
1 piké Nése nxénési jep njé nga dallimet ndérmjet fotosintezés dhe frymémarrjes aerobe.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 25 2 piké
Pérgjigje e ploté:
a) anafazés | = 46 kromozome 1 piké
b) spermatogoni ka 2n = 46 kromozome. Kur ai i nénshtrohet mejozés do té formohen katér geliza bija
(spermatozoide) me gjysmén e numrit t€ kromozomeve n=23. 1 piké

a) 1 piké
1 pike Nése nxénési tregon se né anafazén | numri i kromozmeve éshté diploid (46 kromozome).
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
b) 1 piké
1 piké Nése nxénési tregon se nga njé spermatogon formohen 4 qeliza bija (spermatozoide) me numér
haploid kromozomesh.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 26 2 piké
Pérgjigje e ploté:

a) gjenotipi pér ¢do individ.

P: AaBb X aabb
AB(GP) | Ab(GR) | aB(GR) | ab(GP)
ab AaBb | Aabb | aaBb | aabb
Nr.ind | 385 87 93 435
1 pike

b) Largésia e gjeneve éshté e barabarté me shumén e pérgindjes sé gametéve rekombinanté, pra gametéve

né pérqgindje mé té vogél, largésia e gjeneve (87+93)/1000+100 = 18 nj.k.

ose 87/10000100 =8.7% 93/10004100=9.3%  8.7%+9.3% = 18%

a) 1 piké
1 piké Nése nxénési pércakton sakté gjenotipet népérmijet rrietés Punnet.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
b) 1 piké
1 piké Nése nxénési gjen qé largésia ndérmjet gjeneve éshté 18 nj.k.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 27 3 piké
Pérgjigje e ploté:
frekuenca e alelit recesiv
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q2=100% - 75% =25% =0, 25 1 pike
q=05

pt+ag=1

frekuenca e gjenotipit homozigoté dominant
p=1-05=0,5

p2=0,25 1 pike
frekuenca e gjenotipit heterozigoté

2pq=2x0,5x05=0,5 1 pike

3 piké Nése nxénési njehson frekuencén g2, p2 dhe 2pq

2 piké Nése nxénési njehson frekuencén g2 dhe p2

1 piké Nése nxénési njehson frekuencén g2

0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 28 2 piké

Pérgjigje e ploté:

a) Ureja éshté Iéndé toksike pér gelizat prandaj duhet té ekskretohet. 1 piké

b) 99% e sasisé sé ujit té filtruar né glomerulé do té ripérthithet, kjo sjell g& pérgéndrimi i uresé né urinén
pérfundimtare té jeté i larté. 1 piké

a) 1 piké
1 pike Nése nxénési argumenton se ureja éshté 1éndé toksike pér gelizat prandaj duhet té ekskretohet.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
b) 1 piké
1 piké Nése nxénési shpjegon se pérgendrimi i uresé né urinén pérfundimtare éshté i larté pasi 99% e ujit
té filtratit glomerular ripérthithet. Kjo bén qé urina pérfundimtare té jeté tretésiré e pérgéndruar
lendésh.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 29 2 piké
Pérgjigje e ploté:
Dy zinxhiré ushgimoré né té cilét shgiponja ndodhet né dy nivele té€ ndryshme trofike:
v' bimé misri — karkalec- bretkosa-shqiponja (niveli i katért )
v" bimé misri — karkalec — mi — gjarpér — shqiponjé ( niveli i pesté )
v’ fruta — miza - pilivesa — bretkosa — gjarpri — shqiponja( niveli i gjashté)
v’ Bimé misri-karkalec-miu i arave-mace e egér-shqiponja (niveli i gjashté) etj.

2 piké Nése nxénési tregon dy zinxhiré ushgimoré né té cilét shgiponja ndodhet né nivele té ndryshme
trofike.

1 piké Nése nxénési tregon njé zinxhiré ushgimor ku merr pjesé shqiponja.

0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 30 3 piké

Pérgjigje e ploté:
a) Uji hyn brenda me osmozé qeliza fryhet dhe gahet. Dukuria quhet citolizé/hemolizé. (1 piké)
b) dy nga ndryshimet: 2 piké
Limfocitet T pigen né timus ndérsa limfocitet B pigen né palcén e kuge té kockave. Limfocitet B prodhojné
antitrupa gé luftojné mikrobet jané pérgjegjés pér imunitetin humoral ndérsa limfocitet T jané pérgjegjés pér
imunitetin gelizor. Limfocitet T jané 2 lloje Helper dhe Killer. Limfocitet B formojné qgelizat B plazmatike dhe
gelizat kujtesé.
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a) 1 pike
1 pike Nése nxénési shpjegon qé qeliza fryhet dhe péson citolizé.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
b) 2 piké
2 piké Nése nxénési pércakton dy nga ndryshimet ndérmjet limfociteve T dhe B.
1 piké Nése nxénési pércakton njé nga ndryshimet ndérmjet limfociteve T dhe B.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 31 4 piké
Pérgjigje e ploté:

a) Genti sepse ka shumé rruaza té kuqge qé éshté pérshtatshméri pér nivelin e ulét té oksigjenit né lartési té médha
mbi nivelin e detit. 1 piké

b) Gjakéderdhja zgjat mé shumé te Rezarti sepse ka mé pak pllakéza/trombocite té cilat kané pér funksion
koagulimin/mpiksjen e gjakut. 1 piké

¢) Zemra éshté organ automatik. Pérgjegjése pér automatizmin e zemrés éshté nyja sinoatriale (SA). 1 pike

d) Septumi éshté njé mur i trashé muskulor i cili ndan anén e majté nga ana e djathté e zemrés duke mos lejuar
pérzierjen e gjakut té oksigjenuar me até té deoksigjenuar. 1 piké

a) 1 pike
1 piké Nése nxénési argumenton se numri i madh i eritrociteve lidhet me sasiné e ulét té O..
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
b) 1 piké
1 piké Nése nxénési arsyeton se numri i ulét i trombociteve shkakton mosmpiksje té gjakut.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
c) 1 piké
1 pike Nése nxénési tregon se nyja sinoatriale éshté pérgjegjése pér automatizmin e zemrés.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
d) 1 piké
1 piké Nése nxénési shpjegon rolin e septumit.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 32 5 pike

Pérgjigje e ploté:

a) Né gjendje getésie membrana e brendshme e aksonit éshté e ngarkuar negativisht, ndérsa e jashtmja éshté e
ngarkuar pozitivisht. Kjo bén gé né té dyja anét e membranés sé aksonit t& kemi njé diferencé potenciali té rendit
-70mV. Ruajtja e diferencés sé ngarkesave elektrike né membranén gelizore té aksonit kur ai ndodhet né kushte

qgetésie (-70mV) quhet potencial i getésisé. 1 piké
b) 2 piké
Hormoni Organi qé e prodhon Organi shenjé
ADH Hipotalamusi Veshka
FSH Hipofiza Gonadet
C) 2 piké
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Tiparet Sistemi nervor Sistemi endokrin
Formae Mesazhi transmetohet si impuls Mesazhi transmetohet népérmjet
informacionit | elektrokimik. mesazheréve molekular-hormone.
Shpejtésia e Pérgjigje e shpejté ndaj ngacmuesit. Pérgjigje e ngadalté ndaj ngacmuesit.
transmetimit
a) 1 pike
1 pike Nése nxénési shpjegon cfaré éshté potenciali i getésisé.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
b) 2 piké
2 piké Nése nxénési tregon né tabelé organin prodhues dhe organin shenjé pér té dy hormonet e dhéna.
1 piké Nése nxénési tregon né tabelé organin prodhues dhe organin shenjé pér njé nga hormonet e dhéna.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
c) 2 piké
2 piké Nése nxénési jep dy dallimet midis sistemit nervor dhe atij endokrin pér karakteristikat e dhéna né
tabelé.
1 piké Nése nxénési jep njé nga dallimet midis sistemit nervor dhe atij endokrin pér karakteristikat e dhéna
né tabelé.
0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
Pyetja 33 2 piké
Pérgjigje e ploté:

02 atmosferik kalon né rrugét e frymémarrjes, fillimisht né zgavrén e hundés, faring, laring, trake, bronke, bronkiola
dhe mé pas né alveola 1 piké. Kétu realizohet dhe shkémbimi i gazeve sipas gradientit t& pérgendrimit (difuzionit).
O2 ngarkohet né hemoglobiné dhe futet né garkullimin e gjakut 1 piké

2 piké Nése nxénési pérshkruan rrugén gé ndjek oksigjeni pérgjaté organeve té frymékémbimit dhe
tregon procesin gé realizon kalimin e O2 né gjak.

1 piké Nése nxénési pérshkruan rrugén gé ndjek oksigjeni pérgjaté organeve té frymékémbimit OSE
tregon procesin gé realizon kalimin e Oz né gjak.

0 piké Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar
né dispozicion pér zgjidhjen.
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